
Весь ход научного исследования можно представить в виде следующей схемы:
1. Обоснование выбора темы;

2. Определение объекта и предмета исследования;

3. Постановка цели и конкретных задач;

4. Выбор методов исследования;

5. Гипотеза, новизна исследования, значимость полученных результатов.

Тема исследования выбирается с учётом её актуальности, т.е. с учётом степени важности в данный момент. Обосновать актуальность, значит объяснить необходимость изучения данной темы.


(примеры)


Определяется объект и предмет исследования.


Объект – это процесс или явление, порождающее проблемную ситуацию. Объект исследования представляет область научных изысканий, т.е., иными словами, это то, что юный исследователь намерен изучить. Объектом может быть как отдельное предприятие, организация  (или их структурные подразделения), так и процесс или явление, в рамках которого зарождается проблема исследования.

Например, система ценообразования в экономике, развитие донорского движения в регионе, лечение определённых заболеваний, развитие сети особо охраняемых территорий.  
Объект исследования является своеобразным носителем проблемы – то, на что направлена исследовательская деятельность.

 С понятием объекта тесно связано понятие предмета исследования. 
Предмет исследования – это указание на особую проблему, которую он собирается поставить и решить. Он более узок и конкретен.  Это конкретная часть объекта, внутри которой ведётся поиск. Именно объект исследования определяет тему работы. 


Например, в теме «История развития спортивного ориентирования в селе Казанское» объект изучения – спортивное ориентирование, как вид спорта, предмет исследования – процесс развития вида спорта.

(примеры)


Цель исследования – это конечный результат, которого хотел бы достичь исследователь при завершении своей работы. Цель исследования определяет тактику действий юного исследователя, т.е. последовательность конкретных шагов (исследовательских задач), посредством которых решается проблема.
В качестве цели не следует указывать «сделать то-то». Правильно будет использовать глаголы: раскрыть, определить, установить, показать, выявить, изучить, уточнить, разработать, обосновать, обобщить и т.д.

Например, … «выявить закономерности процесса …» или .. «обобщить собранный материал …» или «установить время возникновения …»

Целью исследования может быть определение характеристик явлений, не изученных ранее; выявление взаимосвязи  неких явлений; изучение развития явлений; описание нового явления; обобщение; выявление общих закономерностей; создание классификаций.

Например, тема: «Убиённое озеро – памятник природы Казанского района». Цель исследования можно сформулировать так: «выявить и обобщить весь библиографический материал о памятнике природы регионального значения» или «составить комплексное описание памятника природы» или ещё более конкретная цель «составить батиметрическую карту озера».

Задачи исследования – это выбор путей и средств для достижения цели в соответствии с выдвинутой гипотезой.


Задачи лучше всего формулировать в виде утверждения того, что необходимо сделать, чтобы цель была достигнута. Постановка задачи основывается на дроблении цели исследования на подцели.


Перечисление задач строится по принципу от наименее сложных к наиболее сложным, трудоёмким.

 Формулировать задачи нужно очень тщательно, т.к. это является основой к содержанию глав. Заголовки глав рождаются именно из формулировки задач. 


Обычно они даются в форме перечисления:

«изучить …», «описать …», «раскрыть …», «выявить …», «определить …», «исследовать …», «выяснить …», «проанализировать…», «ознакомиться в ходе…» и т.д. 

Например, при написании исследования на тему: «История Казанки голосом частушки» могут быть поставлены следующие задачи:

1. Выявить по периодической печати, выходящей в с. Казанское и архивным материалам фольклорные материалы.

2. В ходе фольклорной экспедиции записать у старожилов деревень района частушки, связанные с историей Казанской земли.

Методы исследования являются основной составляющей к любой исследовательской работе, поэтому необходимо чётко указать только те методы, которые непосредственно были использованы при  написании исследовательской работы.


Метод научного исследования – это система умственных и (или) практических операций (процедур), которые нацелены на решение определённых познавательных задач с учётом познавательной цели.


Чаще всего используются следующие исследовательские методы:

· Анализ;

· Беседа;

· Классификация;

· Моделирование (предполагает построение модели);

· Наблюдение;

· Обобщение;

· Обследование:

· Синтез;
· Социологический опрос;

· Сравнение;

· Эксперимент;

Гипотеза – это предположение, сформулированное на основе ряда фактов, истинное значение которого неопределённо и нуждается в доказательстве. Оно носит вероятный, а не достоверный  характер. В исследовательской работе может быть несколько гипотез одновременно.


К гипотезе предъявляются следующие основные требования:

· Гипотеза не должна содержать понятий, которые не уточнены;

· Должна быть проверяема при помощи имеющихся методик;

· Она должна быть сформулирована на чётком грамотном языке;

· Должна соответствовать предмету исследования;

Например, в исследовательской работе «Донорство: история и современность» можно дать такую формулировку гипотезы: «Дальнейшее развитие донорства в современных условиях на территории Тюменской области возможно только в том случае, если законодательство закрепит более широкие конкретные социальные льготы донорам».

Обычно в  ходе исследования гипотезы должны проверяться. Что значит, проверить гипотезу? Это значит, проверить те следствия, которые логически из неё вытекают. В результате проверки гипотеза подтверждается или опровергается.
