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- Ошибки врачей дорого обходятся людям.

- Ошибки учителей менее заметны но, в конечном счете, они обходятся людям не  менее дорого.


Эта цитата из фильма  Эмиля Брагинского и Эльдара Рязанова  общеизвестна, но именно она, как нельзя более точно,  определяет мой тернистый путь в педагогику. Я никогда не мечтала стать учителем, никто из моих родственников не связан с педагогикой. У меня два образования:  я – врач и учитель биологии. Причём  в медицине прошла путь от санитарки до заведующего стоматологическим отделением. Что же заставило успешного врача развернуть свою жизнь на 180  градусов?  Моя история совсем не радостная и радужная,  она из разряда жизненных.


Посмотрите на кризис, который случился с нашей медициной. То и дело мы видим или читаем  сюжеты о врачах, нарушающих профессиональную этику. 
     Вспомните, как с вами разговаривают в вашей поликлинике. Всегда ли доброжелательны и обходительны с вами врачи на приёме? А ведь этим людям доверяют самое дорогое – свою жизнь и здоровье. Что греха таить,  встречала я таких горе - врачей и среди своих коллег. Кроме того, на мои плечи легло тяжкое бремя неизлечимой болезни. Всё,  что я перенесла физически и морально, не пожелаю даже своему злейшему врагу. Во время борьбы с болезнью мне не раз пришлось столкнуться с черствостью и равнодушием врачей. К счастью, есть и другие примеры. Я очень благодарна моему хирургу Александру Зотеевичу. С какой самоотверженностью он борется за продление жизни каждого больного!  Он не забывает про своих пациентов и ночью, и в выходные дни, часами стоит у операционного стола до такой степени, что лопаются сосуды в глазах. И как легко могут нерадивые медработники одним словом разрушить всё, что с таким трудом достигалось! А ведь у этих  докторов были свои учителя. Так что же получается, чему-то  их недоучили, что-то им недодали? Вот когда проявились ошибки учителей! А чтобы исправить ситуацию,  нужно вернуться туда,  к тому маленькому родничку, тому ребенку, который потом станет врачом, водителем, учителем, да неважно, кем -  ведь главная в мире профессия -  быть ЧЕЛОВЕКОМ. 

Я много думала об этом, и когда представилась возможность пойти работать в школу, воспользовалась ей и ни одной минуты об этом не пожалела. Моя работа всегда была связана с детьми. Я детский стоматолог. Чтобы убедить маленькое чудо открыть ротик, нужны недюжинные таланты педагога и психолога одновременно. А сейчас я очень счастлива, что оказалась в школе. Если мне удастся воспитать хотя бы одного настоящего человека, то это уже маленький вклад в копилку большого учительского дела.


И  прежняя специальность, и богатый практический опыт помогают мне  в преподавании биологии. Я могу показать детям, зачем и когда пригодятся конкретные знания в их повседневной жизни.  Мы проводим много научных исследований,  касающихся личного здоровья и насущных проблем детей. Несмотря на большую загруженность, я ни разу не отклонила,  ни одной темы исследовательской работы, если она интересна ребёнку.


 В чём миссия педагога? Он, как художник,  должен добавить красок на белый лист картины будущего  мира. В его власти сделать мир многоцветным или  серым.  Если он сможет влить в детские души чистые краски, в полном их многообразии, с разными оттенками,  и мир будет такой же яркий, многогранный. Об этом - моё любимое  стихотворение кубинской поэтессы Ду́льсе Мария Лойна́с.

Добро и Зло я изучить хотела,

Как бабочек, которых то и дело

исследует ученый-энтомолог.

Я думала: возьму их под стекло,

пускай замрут на остриях иголок,

на темном бархате, Добро и Зло.

Идея эта мне казалась милой,

я рассуждала так: возьму перо,

под белокрылой напишу "Добро",

а "Зло" - под бабочкою чернокрылой...

Но черная Злом вовсе не была,

А белая Добром, хоть и бела.

А между ними трепетно кружили

зеленые и золотые крылья,

и не было оттенкам их числа!

Не так ли и в жизни? Как важно учителю разобраться в тонкостях этого многоцветия, не навредить ребенку своим действием или бездействием, не нарушить хрупкость будущего мира в детской душе! Как важно еще, какой музыкой пронизана кисть художника!  Здесь на первый план выходит личность педагога,  профессионализм учителя. Профессионализм,  под которым понимаю совокупность характеристик человека, необходимых для успешного выполнения труда, призванного «сеять разумное, доброе, вечное». В нашей профессии однообразие  - это погибель.  Стремление выйти за рамки, за определенный стереотип - вот что должно быть у хорошего учителя! 

Пока школа не научилась обходиться без нас, пока  профессионализм учителя является своеобразной гарантией успешности всех преобразований в нашей школе - нужно соответствовать!!! Соответствовать и помнить, что "посредственный учитель излагает, хороший объясняет, выдающийся показывает, великий учитель вдохновляет". 
Совсем недавно, выступая перед старшеклассниками  Казанского района, я задала им вопрос, какого учителя они хотели бы видеть у себя в классе. Предложениям не было конца! На первое место ребята поставили владение знаниями по предмету и эрудицию, далее по степени уменьшения были доброта, справедливость, объективность, терпение, умение понять каждого ученика, хорошая дикция, чувство юмора. Вот какими хотят видеть нас дети! 

Как стать таким учителем? Размышляя об этом, сформулировала правило 3 «с» - самообразование, самовоспитание, самопожертвование. Решила для себя, над, чем мне еще предстоит работать:

1. Учитель  это тот, кто умеет находить общий язык со своими учениками. Значит, я должна стать идеальным психологом.

2. Учитель должен идти в ногу со временем, не ограничиваясь  только сферой своего предмета. Это профессионал-эрудит. Значит, я должна быть разносторонним человеком.

3. Учитель должен обладать яркой, выразительной речью. Значит,  нужно выделять больше времени  на чтение, особенно художественной литературы.
4. Учитель должен быть современным, интеллигентным человеком, обязательно владеть новыми технологиями. И я стремлюсь учиться и осваиваю новое оборудование и новые методики.

Каждое утро по дороге в школу  я прохожу «дорогою приветствий», когда все встречные дети здороваются и улыбаются мне в ответ. Они торопятся что-то рассказать, поделиться тем, что их тревожит, что нового с ними произошло. И в самом деле, понять этот мир самому ребёнку очень сложно, он нуждается в помощи взрослых. Но любой ли взрослый может в этом помочь? Думаю, что нет. Помочь может только тот, кто в достаточной мере овладел знаниями об этом мире, принимает всё новое и сам способен измениться. 


Мне близки слова Адольфа Дистервега: «Самым важным явлением в школе, самым поучительным предметом, самым живым примером для ученика является сам учитель». Именно таким учителем я мечтаю стать.

