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Психологические мотивы и физиологические последствия курения у детей и подростков.
Ржавина Алёна Владимировна
Россия, Тюменская область, село Казанское, 

                        МАОУ    Казанская средняя общеобразовательная школа, 9  класс
Введение

Актуальность

На сегодняшний день одной из наиболее актуальных проблем общества является широкое распространение курения. Известно, что курение пагубно сказывается на здоровье: приводит к серьезнейшим заболеваниям сердечнососудистой, дыхательной систем, провоцирует развитие онкологических заболеваний. Более того, результаты многочисленных исследований, проведенных как за рубежом,  так и в нашей стране свидетельствуют, что от последствий, связанных с курением, умирает больше людей, чем от употребления алкоголя, наркотиков, а также от авто и авиакатастроф, вместе взятых [3]
. Тем не менее, тот факт, что табачная зависимость приводит к серьезнейшим проблемам со здоровьем, мало влияет на уменьшение числа курящих людей. Так, по данным ВЦИОМ, количество курящих россиян увеличилось, и на сегодняшний день составляет 39 % населения, т.е.   40,8 млн. человек [1].
 Увеличение числа курящих может указывать на недостаточную эффективность мер контроля над табаком, предпринимаемых в настоящее время.  Несмотря на принятый закон о запрете курения в общественных местах, в Тюменской области не было прецедента, чтобы кого-нибудь наказали за курение.

    Поскольку курение является сложным поведенческим актом, на его возникновение и становление влияет множество факторов. Анализ этих факторов может считаться одним из наиболее перспективных направлений в системе мер, целью которых является снижение доли курящего населения, особенно в молодежной среде. Данная работа направлена на изучение социально-психологических детерминант курения как поведенческого акта; предполагалось выяснить, какие мотивы приводят человека к очередной сигарете.

Идея проведения исследования возникла в результате того, что мой лучший друг попросил меня помочь избавить его от этой дурной привычки. Я решила доказать вред курения с помощью научно-исследовательской работы.
Гипотеза:

Если  подростки считают, что сигарета успокаивает в стрессовой ситуации, возможно  ли научно проверить так ли это на самом деле.

Цель работы:

Изучить социально-психологические детерминанты курения как поведенческого акта; выяснить, действительно ли сигарета успокаивает.
Задачи работы:

1.Исследование влияния акта курения на психологическое и физиологическое состояние курящих школьников, имеющих стаж курения более года.
2. Анализ динамики изменения их психологического и физиологического состояния.

3. Выяснение сроков начала курения.
4. Выяснить, действительно ли курение успокаивает

Предмет исследования:

Подростки МАОУ КСОШ от 13-17 лет.
Объект исследования:

Вредная привычка курения.

 Материалы и Методы

В исследовании принимали участие учащиеся старших классов МАОУ КСОШ, имеющие стаж курения более одного года. Выборка состояла из 69 человек в возрасте от 13 до 17лет.

   Основными методами сбора данных были анкетирование, интервьюирование, тестирование. В качестве тестового материала использовались методики, направленные на изучение типа курительного поведения (тест Хорна), и на определение степени физиологической зависимости от курения (опросник Фагерстрема). Психоэмоциональное состояние оценивалось с помощью методик Спилбергера-Ханина, направленных на изучение уровня личностной тревожности. Под индексом ЛТ в данном случае понимается тревожность как личностная характеристика индивида, обусловливающая его готовность к тревожным реакциям, которые могут проявляться в постоянном беспокойстве и неуверенности в будущем.  Согласно данной методике, к низкой степени тревожности относятся результаты ниже 30 баллов, к умеренной  тревожности – 31-44 балла, к высокой степени тревожности – 45 и более баллов. 

Изучены психологические и физиологические характеристики  7 школьников  15-16 лет, имеющих стаж курения более одного года. Психологическое состояние оценивалось с помощь  теста реактивной и личностной тревожности Спилбергера-Ханина, физиологическое состояние оценивалось посредством   вопросника. Выявлен высокий уровень личностной тревожности у испытуемых, при этом изменения физиологического состояния и степени реактивной тревожности вследствие акта курения были незначительными. Основным мотивом курения у испытуемых было стремление расслабиться и справиться с тревогой. Сделан вывод, что курение угнетает физиологические функции организма и не оказывает значительного влияния на психоэмоциональное состояние человека.

Известно, что сердечнососудистая система является интегральным индикатором адаптационной и приспособительной деятельности организма. В связи с этим степень напряжения регуляторных механизмов мы изучали с помощью математического анализа сердечного ритма, который дает возможность понять характер текущего взаимодействия  звеньев управления ритмом сердца и, тем самым, оценить состояние и степень напряжения регуляторных систем целостного организма. Функциональное состояние сердечнососудистой  системы и особенности регуляции  кровообращения оценивали методом  измерения пульса и давления.

К показателям, определяющим физиологическое состояние человека, были также отнесены:  ЧСС – частота сердечных сокращений, АД – артериальное давление (систолическое и диастолическое).  Статистическая обработка материалов исследований включала определение средних значений показателей для группы испытуемых,   замеряемых до и после курения. 

Основная часть.

В книге «Популярная медицинская энциклопедия»  Г. Билича и  Л. Назаровой,  я прочитала мнение,  о том что курение у заядлых курильщиков оказывает некоторое положительное влияние на психику: поддерживает душевное равновесие,  действует как седативный препарат.
Тогда как   Аллен Карр: «Легкий способ бросить курить»   считает что Курение  -  самая  коварная,  самая  зловещая  ловушка,  созданная  совместными  усилиями человека и природы. Кто подталкивает нас к ней в первую очередь? Тысячи курящих взрослых. Они даже предупреждают нас, что курение отвратительная привычка, разрушающая, в конце концов, наш организм и обходящаяся очень дорого, но мы не можем поверить в то, что они не получают  удовольствия  от  этого  процесса.  Один  из  курьезных  аспектов  курения  -  то,  что необходимо очень постараться, чтобы пристраститься к нему. 

Это   единственная   ловушка   в   природе,   в   которой   нет   никакой   приманки,   даже 

малюсенького кусочка сыра. Ловушка захлопывается не от того, что вкус сигарет восхитителен, а  от  того,  что  он  отвратителен.  Если  бы  вкус  первой  сигареты  был  приятен,  прозвенел  бы тревожный  предупредительный  звоночек,  и  как  разумные  существа  мы  поняли  бы,  почему половина взрослого населения систематически платит бешеные деньги за то, что травит самих себя. Но поскольку та первая сигарета была отвратительна, наш юношеский разум был вполне успокоен: мы-то никогда не пристрастимся к этому, так как не получаем от сигарет никакого удовольствия, а значит - сможем бросить, когда захотим. Это  единственный  наркотик  в  природе,  который  не  допустит,  чтобы  вы  достигли  своей цели.  Мальчишки  обычно  начинают  курить,  поскольку  хотят  выглядеть  «круто»,  подражая  героям  Клинта  Иствуда.  Последнее,  что  вы  чувствуете  от  первой  сигареты,  -  то,  что  вы «круты».  Вы  не  отваживаетесь  затянуться,  как  следует,  а  если  выкурите  слишком  много  - почувствуете  головокружение,  а  потом  тошноту.  В  этот  момент  вам  больше  всего  хочется удрать от других парней и выбросить эти мерзкие сигареты. Девушкам   хочется   выглядеть   современными   и   искушенными.   Все   мы   видели   их, делающих  короткие  затяжки  производящих  при  этом  смехотворное  впечатление.  К  тому времени,  когда  мальчики  научатся  выглядеть  «крутыми»,  а  девушки  -  многоопытными,  они пожалеют  о  том,  что  когда-то  начали  курить.  Интересно  знать,  действительно  ли  курение придает женщинам искушенности, или это образ, навязанный рекламой сигарет.

Результаты исследования и их обсуждение

Мы  исследовали 69 учащихся Казанской школы в возрасте от 13-17 лет. 

Сначала я провела анонимное анкетирование, в котором выяснила, курят ли дети, пробовали ли курить, когда и почему они начали курить, курят ли оба родителя, курят ли члены их семьи и друзья, какими заболеваниями страдают исследуемые, и т.д.

Затем решила проверить на самом ли деле, сигарета  снижает эмоциональное напряжение. 
Я предложила группе из 7-ми курящих более года подростков, поучаствовать в авантюрном  эксперименте. Суть его в следующем: 

1) измеряем их уровень тревожности до курения и после курения.

2) Делаем подсчеты ЧСС и АД до и после акта курения. 
В результате анонимного анкетирования выяснили,  что 19 человек не курили никогда сами, и никто в их семье не курит . 17 человек не курят сами, но курит кто-то из родителей.  52% не курят и некогда не пробовали. 33 человека пробовали курить, ранее курили 47.5%.  26% курят в настоящее время. Основная масса  пробовали курить первый раз уже в 10 лет.
Выяснили, что состояние здоровья детей, которые курят сами и курят родители, хуже чем, состояние здоровья некурящих детей. 19% подростков  испытывают постоянные головные боли, у не курящих около  12%. 
   27, 5% испытывают повышенную слабость и утомляемость, у не курящих 13%.  26%-нарушение сна, не курящие-6%.   22% испытывали боли в животе до еды и после еды, некурящие-4%. 12% курящих девочек испытывают боли при менструациях, тогда, как у некурящих болезненные менструации наблюдаются только в 1,5%. 

Феномен пассивного курения. 

Выяснилось, что дети, у которых курят родители, а сами дети не курят на 6 % чаще страдают  головными болями. На 7,5%  чаще встречается нарушение сна. На 9% чаще бывает  повышенная утомляемость.  Чаще встречаются нарушения со стороны пищеварительной, дыхательной системы и на 3% чаще аллергические реакции.

Согласно результатам оценки степени физиологической зависимости от курения, испытуемые показали преимущественно низкий уровень зависимости. Таким образом, можно предполагать, что курение респондентов настоящего исследования обусловлено в большей степени социально-психологическими детерминантами, нежели физиологической зависимостью.  Включение в эмпирическую часть методики Хорна позволило определить тип курительного поведения. Результаты показали, что среди испытуемых преобладают два типа мотивации к курению: "поддержка" и "расслабление". Также в некоторой степени присутствует мотивация "игры с сигаретой" и "жажды". Таким образом, согласно мнению респондентов, курение помогает им справиться с тревогой, преодолеть волнение, расслабиться. Испытуемые курят в стрессовых ситуациях, находя в сигарете средство, снижающее эмоциональное напряжение. Участники исследования также видят в сигарете дополнительный источник удовольствия, комфорта. Данные результаты нашли свое подтверждение в ходе интервью, проводимого с респондентами на предмет причины их курения.

 Результаты, полученные с помощью психологических тестов (тесты Спилбергера-Ханина), показали наличие у испытуемых уровня личностной тревожности выше среднего. Возможно, именно повышенный уровень личностной тревожности респондентов является причиной их интолерантности  к стрессу, следствием чего и может выступать поиск путей избавления от высокого уровня эмоционального напряжения и курение как один из них. Исходя из результатов опроса респондентов на предмет мотивации к курению, предполагалось снижение уровня реактивной тревожности у испытуемых после акта курения. Однако проведенное исследование демонстрирует, что влияние курения на психологическое состояние его участников не соответствует их ожиданиям. Измерение уровня реактивной тревожности до и после воздействия курения не выявило разницы между этими показателями. До воздействия индекс  тревожности в среднем  составлял  55, что соответствует несколько повышенному уровню тревожности. После акта курения составил 61.   Таким образом, психоэмоциональное состояние испытуемых претерпевает  изменения  после акта курения.  Оно даже наоборот увеличивается.  В результате интервью, проводимого с испытуемыми, было выяснено их отношение к тому факту, что курение отрицательно сказывается на здоровье. Как оказалось, респонденты мало придают значения данному факту, мотивируя это тем, что они не замечают существенных негативных последствий курения на их организм. Тем не менее, проба с курением вызвала некоторые изменения со стороны сердечнососудистой и дыхательной систем.  Для выявления особенностей реакции кардиореспираторной системы на воздействие акта курения мы провели анализ наиболее важных показателей, определяющих физиологическое состояние человека.
· До воздействия индекс  тревожности в среднем  составлял  55, что соответствует несколько повышенному уровню тревожности. После акта курения составил 61.  

·  Таким образом, психоэмоциональное состояние испытуемых претерпевает изменения не в сторону уменьшения, а даже наоборот увеличивается. 

· В результате воздействия курения отмечается повышение артериального давления до 130/90 и учащения пульса до 90-100 ударов в минуту. 

 В результате воздействия курения отмечается повышение артериального давления и учащения пульса. Таким образом, выкуривание даже одной сигареты влечет за собой усиление степени напряжения регуляторных   механизмов всего организма. Однако, в проведенном исследовании курение не столь явно отразилось на физиологическом состоянии испытуемых. Возможно, это связано с возрастом респондентов и небольшим стажем  курения. Данное предположение подтверждает сравнительный анализ показателей участников исследования – с увеличением стажа курения усиливается разница между показателем индекса напряжения, зафиксированным до и после пробы курения.
Заключение и выводы.
Таким образом, проведенное исследование показывает, что принявшие участие в исследовании курящие учащиеся видят в курении, в первую очередь, способ расслабления и снятия эмоционального напряжения, что и служит основным мотивом употребления табака. Наличие же высокого уровня личностной тревожности можно рассматривать как предпосылку к табакокурению. Однако, вопреки ожиданиям курящих, курение не приводит к стабилизации психоэмоционального состояния человека. Более того, потребление табака вызывает угнетение регуляторных механизмов организма, повышение индекса напряжения, учащение пульса и изменения регуляции дыхательной системы, что дает право определять акт курения как стресс-фактор для организма. 
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